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188 Abschnitt VI

2¢m, also das Polarmoment erster Ordnung der Kurve gleich ¢ .
Der Hyperbel von p, p, = 0 bis p, p, = ¢ entspricht ein Kreisradius

e . g M 5
von Linge ¢. Demnach ist . das Polarmoment erster Ordnung des
genannten Hyperbelbogens in Bezug auf den Nullpunkt.

241) Aufgabe. Welche Kurven entsprechen den logarith-
mischen Spiralen R = ¢k? in Bezug auf den Pol a?

Auflosung. Die isogonalen 'f']“;]jv]{i-ur'hln der konfokalen Lemnis-
katenschar erhalten die Gleichung

93

py By = clht e,
Sie sind als Diagonalkurven in das Netz ihnlicher ,Rechtecke® leicht
eimzuzeichnen. Den elementar abzuleitenden Eigenschaften der loga-
rithmischen Spiralen entsprechen solehe dieser neuen Kurven.

242) Aufgabe. Welche Kurven entsprechen den Geraden

E1E Sk & =—a oder r cos & = a und

y=>0 oder »sin® =10 der
z-Ebene?

Auflésung, Die gesuchten

Kurven haben die Gleichungen

| eSS

3 e
e @
oder VR cos — = a,
1 - cos @ i
oder R—T"—=q°
und
' YXEL Y —X
- b,
. &
oder VR sin - =10,
= | cos @ =
oder g A e L2

Dies sind wiederum Kegel-
schnittgleichungen, und zwar
Brennpunktsgleichungen von
Parabeln, wie man erkennt,
wenn man bei einer davon durch
Koordinatenverschiebung nach a?
die Scheitelgleichung bildet.

AN

Z=Ebene.

Folgen in der z-Ebene die beiden Schaaren von Geraden in den
Abstinden
i t] s 13 ] B o
0, +a, + 2a, + 3a, 4 4a,



Anwendune der lemniskatischen Abbildung ete. 189

aufeinander, so schneiden die Parabeln der Z-Ebene Fig. kit
die X-Achse an den Stellen |

0, 4+ a* 4 4a°, 4 9a%, 4 1647

_l.‘

N

die Y-Achse an den Stellen

, g s
0, | 2a?, - 8a® - 1847 -|- 824% - 7 n|
243 ) Bemerkung. Die schraffierte parabolische
Fliche hat, wenn 04 = 1 ist, den Inhalt i
i — [“? folglich hat das Rechteck D BC in Bezug auf O das
polare Trigheitsmoment : - [Probe:
G+5)+6 1 2=G+o+i—75]

Allgemein handelt es sich bei der Parabelfliche durch + ¢* um

T 2 f a1 o 16 o = . : 1 L
den Inhalt 3 (2¢°) (4a*) = 7 a’, also bei dem Rechteck von der
0 s - 4 iy g
Breite @ und. der Hohe 2a um - a® = T,.

r

244) Die Parabel hat nach dem Methodischen Lehrbuch, I1TI, Sehluls-
seite, von B bis D die Liinge £ [)/2 4 1g (1 4+ ¥2)] = 1,1478 p.
Ist also 04 = a® und BD = p = 4a” so handelt es sich um die
Lénge

2a® [1V2 4 lg (1 4 J/2) = 1,1478 . 442

Halb so grofs ist das Polarmoment der Fig. 175

Geraden von Liinge BD=2a (Fig. 174)
im Abstande @ von O, also gleich

e 4 O | 3
a® 2 4+ lg (1 + y2)| + b
i ) 0 o 5 R = ' | :
= 1,1478 - 2a® = 2,2956 a*. : _ | 5
Denkt man sich jetzt die Linge 2¢ und {J'!-----::'":'—':if—';'"
hstand veranderlich als 2% bozw. 2 e
den Abstand veriinderhich als 2z bhezw. x, UMt
g0 hat man im letzten eine Querschnitts- il e
formel - Ul
o 5 f ~ /5 T /4
g =22 [YV2 +1g (1 + V2) D 1

fiir ein Dreieck 0AB in Bezug auf O.

(Fig. 175.) Fiir dieses ganze Dreieck ist also das Polarmoment
erster Ordnung nach der Schichtenformel

1,1478 - 228

M=% V2 +1g(1 + V2)] =55
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